力学阶段测试A卷
一．选择题（本题共有8个小题，每小题5分，共40分）
1． 下列物理概念的表述中，正确的是（    ）	Comment by physics: ACD
（A）质量是物体惯性大小的量度			（B）加速度是产生力的原因
（C）功是能的转化的量度					（D）波是传递能量的一种方式

2． 对于自由落体、竖直上抛和平抛运动，下述说法中正确的是（    ）	Comment by physics: AD
（A）具有相同的加速度
（B）加速度的大小相同，而方向不同
（C）加速度的大小不同，而方向相同
（D）通过相同的高度，重力做功一定相等

3． [image: HWOCRTEMP_ROC510]如图所示，传送带向右上方匀速运转，石块从漏斗里竖直掉落到传送带上，下述说法中基本符合实际情况的是（    ）	Comment by fj: AB
（A）石块落到传送带上，先作加速运动，后作匀速运动
（B）石块在传送带上，一直受到向右上方的摩擦力作用
（C）石块在传送带上，一直受到向左下方的摩擦力作用
（D）开始时石块受到向右上方的摩擦力，后来不受摩擦力

4． 从水平匀速飞行的飞机上，每隔2 s释放一个小球，不考虑空气的阻力，则下落的小球（    ）	Comment by fj: BC
（A）着地前在空中排成抛物线
（B）着地前在空中排成一条竖直线
（C）相邻两落地点的间距相等
（D）相邻两落地点的间距按1∶3∶5……分布

5． [image: HWOCRTEMP_ROC520]甲、乙两物体从同一地点沿同一直线运动，两者的速度图线如图所示是平行的，则（    ）	Comment by jing fan: AD
（A）两物体所受合外力大小可能相同
（B）两物体所受合外力大小一定不等
（C）两物体之间距离可能保持不变
（D）两物体之间距离一定增大

6． 绕地球作匀速圆周运动的卫星上，有一小物体与卫星分离（相对卫星无初速），则小物体将（    ）	Comment by jing fan: B
（A）作自由落体运动
（B）与卫星一起绕地球在同一轨道上运动
（C）作平抛运动
（D）由于惯性沿轨道切线方向作直线运动

7． 在如图所示的各情况中，光滑斜面的倾角均为θ（θ＜45°），用细绳悬挂各球的质量相同，球与斜面都处于静止状态，则（    ）	Comment by physics: ACD
（A）（a）图中绳对球的拉力最小			（B）（b）图中绳对球的拉力最大
（C）（c）图中球对斜面的压力最小			（D）（d）图中球对斜面的压力最大
[image: HWOCRTEMP_ROC530]

8． 分别在光滑和粗糙水平地面上推同一辆小车，所用力的大小也相同，小车由静止开始加速运动，则以下说法中正确的有（    ）	Comment by fanjing: BD
（A）若两次推车的时间相等，在粗糙地面上推车做功较多.
（B）若两次推车的时间相等，在光滑地面上运动的小车动能增加较多.
（C）若两次推车的位移相等，在粗糙地面上推车做功较多.
（D）若两次推车的位移相等，在光滑地面上运动的小车动能增加较多.
[bookmark: _Toc78147970][bookmark: _Toc78220515]二．填空题（本题有5个小题，每小题4分，共20分）
9． [image: HWOCRTEMP_ROC540]质量为0.1 kg的小球在a、b、c三根橡皮条的共同作用下处于静止状态。已知橡皮条a的拉力为1 N，橡皮条c的方向垂直于水平地面，各橡皮条的长度如图所示（单位为cm），则在剪断橡皮条c后的瞬间，小球将获得的加速度大小为_____m/s2，方向_______。	Comment by jing fan: 2.5，向上

10． [image: HWOCRTEMP_ROC550]如图所示，质量为m的均匀木棒，上端用细绳拉住，下端放在粗糙水平地面上，棒与地面问最大摩擦力为0.5mg，保持绳水平，缓慢地放松细绳，让棒沿顺时针方向转动。当棒开始滑动时，棒与水平面的夹角θ为_______。	Comment by jing fan: 45°（0.5mgLsinθ＝0.5mgLcosθ）

11． [image: HWOCRTEMP_ROC560]如图所示，一根长1 m、质量可不计的细杆可绕其中点在竖直平面内作无摩擦转动，其两端分别固定质量mA＝0.1 kg、mB＝0.4 kg的铁球.当杆转到竖直位置（A球在上）时，其角速度ω＝8 rad/s，则细杆对B球作用力为_______；当细杆再转过180°后，杆对B球作用力为_______N，方向_______。	Comment by jing fan: 10.4，0.8，向上

12． [image: HWOCRTEMP_ROC570]如图所示，细绳绕过定滑轮，一端悬挂质量m＝10 kg的物体，另一端由人拉着以水平速度v＝5 m/s从B点走到A点，A与B相距L＝4 m，B点在滑轮的正下方，在A点时绳的方向与地面的夹角α＝37°角，则人拉物体所作的功为______J。（sin37°＝0.6）	Comment by jing fan: 380

13． [image: HWOCRTEMP_ROC590]如图所示，可看成质点的A、B两个小球，质量分别为m和2m，用细绳连接后跨在固定的光滑圆柱体上，圆柱的半径为R。先使小球B处于与圆柱中心等高，则小球A张紧细绳后刚好接触地面，再将小球B无初速释放，当B球着地后，A球能继续上升的最大高度是________。	Comment by jing fan: R/3
[bookmark: _Toc78147971][bookmark: _Toc78220516]三．实验题（本题共有5个小题，共30分）
14． （5分）在做“用单摆测重力加速度”实验时，需注意（    ）	Comment by jing fan: AC
（A）测摆长必须在单摆悬挂后，量出摆球球芯到悬挂点的长度
（B）摆长必须调整到1 m
（C）摆线必须用夹子夹住，而不能绕在夹子上
（D）测单摆周期时，眼睛要盯着秒表观察它的走动

15． （4分）图是经打点计时器打点的一条纸带，A点是起始点，电源是频率为50 Hz的低压交流电。由图可得出结论，纸带作______运动；在A、B两点间平均速度大小v＝_____m/s。	Comment by jing fan: 减速直线，1.88
[image: HWOCRTEMP_ROC600]

16． [image: HWOCRTEMP_ROC610]（8分）物理老师用图所示的实验装置演示单摆振动图像。细沙从摆动的漏斗的底部均匀下落，纸板沿着跟摆动方向垂直的方向匀速移动，落在纸板上的沙排成粗细变化的一条曲线如图所示。请观察这条细砂曲线，找出其形态特征，并由此来说明这个沙摆的摆动规律。（列出两条，为叙述方便，可在图上标注字母）	Comment by jing fan: 答案：（1）两侧粗（砂多）中间细（砂少），经过平衡位置时速度大；
（2）（在图上用标注字母ABC）AB＝BC，摆动周期不变.回答时要注意从图上观察到什么，经过分析得出什么结论，要对应且不容许颠倒。写对其它特征同样正确。
[image: HWOCRTEMP_ROC620]
（1）细砂曲线_______________________，说明沙摆__________。
（2）细砂曲线_______________________，说明沙摆__________。

17． （6分）在家里做力学小实验，需用到一个定滑轮，除了窗帘架上有现成的滑轮（但不便于拆下）外，文具盒里有硬塑料杆钢笔或圆珠笔、圆柱形橡皮擦、圆规、塑料尺等等，可充当定滑轮的是_______，理由是________。	Comment by jing fan: （细绳绕过定滑轮去拉物体.可以方便地改变力的方向，而力的大小不变，能达到这样目标的装置可充当定滑轮.）硬塑料杆钢笔或圆珠笔截面呈圆形，表面光滑，即使不转动，与细绳间摩擦也较小，因此可充当定滑轮。圆规的针穿过圆橡皮擦圆心，针与橡皮擦间摩擦很小，它也可充当定滑轮。

18． （7分）某学生测量自行车在行驶中所受的阻力系数k（阻力对重力的比值），他依次做了以下事：①找一段平直的路面，并在路面上画一道起点线；②用较快初速骑车驶过起点线，按动停表，并从车架上放下一团很容易辨识的橡皮泥；③车驶过起点线后就不再蹬自行车脚蹬，让车依靠惯性沿直线继续前进；④待车停下，立即按下停表，记录自行车行驶时间t；⑤用卷尺量出起点线到橡皮泥的距离s、起点线到终点的距离L及车架离地高度h。根据上述操作，可得出自行车在行驶中的阻力系数k＝______（用所测量得到的物理量表示）；上述操作中不须测量的物理量是_________。	Comment by jing fan: ，车行时间t。（本题有多种答案，回答同样正确）
[bookmark: _Toc78147972][bookmark: _Toc78220517]四．计算题（本题有5小题，共60分）
19． （8分）从牛顿第二定律知道：无论多么小的力都可以使物体产生加速度。可是，我们用力去提一个很重的箱子，箱子却没有获得加速度。这跟牛顿第二定律是否有矛盾？为什么？	Comment by jing fan: 上述说法跟牛顿第二定律不矛盾，应用牛顿第二定律F＝ma分析和计算物体加速度时，F是指物体所受的合外力。提箱子时，箱子受到3个外力：重力、拉力、地面弹力，拉力小于箱子的重力时，重力、拉力、地面弹力的合力为零，箱子加速度为零。

20． （12分）“神舟”号飞船于1999年11月20日6时30分在酒泉卫星发射中心用新型长征运载火箭发射升空。起飞约10 min后，飞船与火箭分离，进入预定轨道，邀游太空21 h，环绕地球14圈完成空间飞行试验之后，在内蒙古自治区中部地区成功着陆。地球的半径约6.4×103 km，请估算一下：	Comment by jing fan: （1）T＝5400 s
（2）h＝2.7×105 m
（3）v＝7.7×103 m/s
（4）Ek＝1.48×1011 J
（1）飞船环绕地球运行的周期T；
（2）距地面的高度h；
（3）环绕速度v；
（4）假设飞船的质量为5×103 kg，飞船进入预定轨道后具有的动能Ek。
答案：（1）周期T＝t/n＝1.5 h＝5400 s




（2），得，，距地面的高度h＝r－R0＝2.7×105 m
（3）环绕速度v＝2πr/T＝7.7×103 m/s
（4）动能Ek＝mv2＝1.48×1011 J

21． [image: HWOCRTEMP_ROC630]（14分）如图所示，质量为m＝0.1 kg的小铁块，放在一块质量为M＝1 kg的木板上，一个电动机通过一根长绳牵引小铁块，铁块与木板之间的摩擦系数μ＝0.02，木板与水平桌面间的摩擦忽略不计。先握住木板，起动电动机，当铁块速度达到v0＝0.1 m/s且以此恒定速度匀速运动时，放开木板，此时铁块与木板右端的距离L＝0.6 m。问：	Comment by jing fan: （1）放开木板后，木板作初速为零的匀加速直线运动，到两物体速度相同时，摩擦消失，一起以速度v0＝0.1 m/s作匀速直线运动。
（2）t＝5 s
（3）Δs＝0.25 m

（1）假设木板与电动机之间的距离足够远，放开木板后，木板作怎样的运动？
（2）放开木板后，铁块相对于木板的运动时间是多少？
（3）放开木板后，铁块相对于木板运动时，铁块离开木板右端的最小距离是多少？
答案：（1）放开木板后，木板作初速为零的匀加速直线运动，到两物体速度相同时，摩擦消失，一起以速度v0＝0.1 m/s作匀速直线运动。
（2）分析木板，t＝＝5 s
（3）当铁块与木板间相对静止时，铁块对地位移sm＝v0t＝0.1×5＝0.5 m，木板对地位移sM＝at2＝0.25 m，相对位移Δs＝sm－sM＝0.25 m。

22． （12分）“蹦床”是运动员在一张绷紧的弹性网上蹦跳、翻滚并做各种空中动作的运动项目。一个质量为60 kg的运动员，从离水平网面3.2 m高处自由下落，着网后沿竖直方向蹦回到离水平网面5.0 m高处。已知运动员与网接触的时间为1.2 s。若把在这段时间内网对运动员的作用力当作恒力处理，求此力的大小。（g＝10 m/s2）	Comment by jing fan: 1.5×103 N


答案：运动员从高处h1自由下落，着网时速度，弹跳后到达高度h2，离网时速度，速度改变量Δv＝v2－v1＝18 m/s。由题设条件网的作用力为恒力，运动员受两个恒力作用，加速度a不变，得Δv＝at，F－mg＝ma，F＝m＝60×(10+15) kg＝1.5×103 N。

23． [image: HWOCRTEMP_ROC640]（14分）如图所示，光滑水平面AB与竖直面的半圆形导轨在B点相连接，导轨半径为R，一个质量为m的静止的木块在A处压缩弹簧。释放后，木块获得一向右的初速度，当它经过B点进入导轨瞬间对导轨的压力是其重力的7倍，之后向上运动恰能通过轨道顶点C。试求：	Comment by jing fan: （1）W＝3mgR
（2）Wf＝0.5mgR
（3）Ek＝2.5mgR
（1）弹簧对木块所做的功；
（2）木块从B到C过程中克服摩擦力所做的功；
（3）木块离开C点落回水平地面时的动能。
答案：（1）物块在B点受重力mg和轨道支持力7mg，7mg－mg＝mvB2/R，EkB＝mvB2/2＝3mgR弹簧对物块做功W＝EKB＝3mgR
（2）物块在C点，重力作向心力mg＝mvc2/R，EkC＝mvC2/2＝0.5mgR，物块从B点到C点，重力和阻力做功mg×2R－Wf＝EkC－EkB，Wf＝0.5mgR
（3）物块离开C点后作平抛运动，只有重力做功，着地时动能Ek＝EkC+mg×2R＝2.5mgR。
[bookmark: _Toc78147973][bookmark: _Toc78220518]力学阶段测试B卷
一．选择题（本题有8个小题，每小题5分，共40分）
24． 下述力、加速度、速度三者的关系中，正确的是（    ）	Comment by fanjing: ACD
（A）合外力发生改变的一瞬间，物体的加速度立即发生改变
（B）合外力一旦变小，物体的速度一定也立即变小
（C）合外力逐渐变小，物体的速度可能变小，也可能变大
（D）多个力作用在物体上，只改变其中一个力，则物体的加速度一定改变

25． 如[image: HWOCRTEMP_ROC650]图所示为一皮带传动装置，右轮的半径为r，A是它边缘上的一点。左侧是一轮轴，大轮的半径为4r，小轮的半径为2r，B、C两点分别在大轮和小轮的边缘上。在传动过程中皮带不打滑，则（    ）	Comment by fanjing: ABD
（A）A、C两点的线速度大小相同
（B）B、C两点的角速度大小相同
（C）A、C两点的向心加速度大小相同
（D）A、B两点的向心加速度大小相同

26． 如[image: HWOCRTEMP_ROC660]图所示装置，当皮带传送机不转动时，滑块从滑槽顶点由静止开始下滑，滑过皮带后跌落在地面上P点.现使皮带传送机转动，仍让滑块从滑槽顶点由静止下滑，则滑块落地点（    ）	Comment by fanjing: ABC
（A）若传送机顺时针转动，可能仍在地面上P点
（B）若传送机顺时针转动，可能在P点右边
（C）芳传送机逆时针转动，一定仍在地面上P点
（D）若传送机逆时针转动，可能在P点左边，也有可能留在皮带上

27． [image: HWOCRTEMP_ROC00]一简谐横波在x轴上传播，在某时刻的波形如图所示.已知此时刻质点C的运动方向向下，则下列叙述中正确的是（    ）	Comment by fanjing: AD
（A）此波一定沿x轴的负方向传播
（B）质点D在此时刻运动方向向上
（C）质点C将比质点A先回到平衡位置
（D）质点B的振幅为零

28． [image: HWOCRTEMP_ROC10]如图所示，水平横梁的一端A插在竖直墙内，与墙相垂直，另一端装有一小滑轮B，一轻绳的一端C固定于墙上，另一端跨过滑轮后悬挂一重物m。则下述说法中正确的是（    ）	Comment by jing fan: C
（A）轻绳对横梁作用力的方向沿横梁指向竖直墙
（B）绳对横梁的作用力一定大于重物对绳的拉力
（C）所挂重物m的质量越大，绳对横梁的作用力也越大
（D）若使绳的C端位置升高，则绳BC段的作用力会减小

29． 起重机的输出功率保持为10 kW，从地面由静止起吊起500 kg的货物，当货物上升到2 m高处时速度达到最大值，则此速度最大值v及达到速度最大值所用时间t分别为（    ）	Comment by jing fan: AC
Pt=mgh＋mv2
（A）v＝2 m/s		（B）v＝1 m/s		（C）t＝1.1 s		（D）t＝2 s

30． [image: HWOCRTEMP_ROC00]图中，甲质点在x1轴上作简谐振动，O1为其平衡位置，A1B1为其所能达到的最远处。乙质点沿x2轴从A2处开始作初速为零的匀加速直线运动。已知A1O1＝A2O2，甲乙两质点分别经过O1、O2时的速率相等，设甲质点从A1运动到O1的时间为t1，乙质点从A2运动到O2的时间为t2，则（    ）	Comment by jing fan: B（通过比较两者的速度图像求结果）
（A）t1＞t2		（B）t1＜t2
（C）t1＝t2		（D）无法比较t1和t2

31． 如图所示，一个表面粗糙的半圆形轨道MN竖直放置，M、N两点等高，一个小物体m从M点正上方高h处自由下落，正好进入半圆轨道，它离开N点后上升的高度为。当小物体再次掉入轨道后（空气阻力不计）（    ）	Comment by jing fan: Ah
h/2
M
N

（A）可冲出M点后再上升一段距离
（B）正好达到M点后开始回滑
（C）到不了M点就开始回滑
（D）最后静止位置不一定在最低点
[bookmark: _Toc78147974][bookmark: _Toc78220519]二．填空题（本题共有5个小题，每小题4分，共20分）
32． 两个等长的单摆，一个放在地面上，另一个放在高山上，当第一个摆摆动n次时，第二个摆摆动（n－1）次。如果地球的半径用R表示，那么第二个摆离地面的高度为______。	Comment by jing fan: （n－1）R

33． [image: HWOCRTEMP_ROC10]如图所示，质量m＝1 kg的物体静止在水平地面上，一根细绳绕过安装在物体上的定滑轮，一端固定在墙上，另一端在恒力F＝10 N作用下移动，恒力F与水平方向夹角θ＝60°。在物体沿水平地面移动位移s＝2 m的过程中，物体m可能获得的最大动能为________J。	Comment by jing fan: 30

34． [image: HWOCRTEMP_ROC20]一列简谐波的周期为T＝0.1 s，图为该简谐波在t＝0（实线）及t＝0.075 s（虚线）时的波形。由图可以看出，波的传播方向为________，在5 s时间内传播的距离为________m。	Comment by jing fan: 向左，400


35． 如图所示，质量为m的匀质木杆，上端可绕固定水平轴O转动，下端搁在质量为M木板上，木板置于水平地板上，杆与水平方向成45°角。杆与木板、木板与地板间的滑动摩擦系数μ＝0.5，为使木板向左作匀速运动，水平拉力F的大小为______。	Comment by physics: mg＋0.5Mgm
O
°
F
45°
°


36． 观测到某一星球的近地卫星（它的轨道半径等于该星球的球半径）运行周期为T，则此星球的平均密度为_________，引力常量为G，球体体积公式V＝πr3）。	Comment by fj: 

答案：（，ρ＝M/V）
[bookmark: _Toc78147975][bookmark: _Toc78220520]三、实验题（本题有5小题，共30分）
37． （6分）关于“利用单摆测定重力加速度”实验：	Comment by jing fan: （1）ABCD
（2）CDE
（1）以下叙述的器材中，需要的是（    ）（填写器材前的字母）
A．细而且不易伸长的摆线
B．直径在10 mm左右的中心有穿线孔金属球
C．精确到0.1 s或0.01 s的停表
D．最小刻度是mm的米尺
E．精确到0.1 g或0.01 g的天平
（2）下列叙述实验注意事项中正确的是（    ）（填写事项前的字母）
A．为了便于改变摆长，可以把悬线绕在铁夹柄上
B．测定摆长时，应该沿竖直方向测量悬点至摆球的底部的长度
C．计时的起点和终点应该选择摆球越过平衡位置的时刻
D．摆动的最大偏角要小于5°
E．测定单摆周期，要让单摆摆动30或50次，求周期的平均值

38． [image: HWOCRTEMP_ROC40]（7分）某同学在做“有固定转动轴物体的平衡条件”实验时，他把力矩盘调节到平衡，如图所示.盘上各圆的半径依次为0.1 m、0.2 m、0.3 m、0.4 m，每个钩码的质量均为100 g。若规定逆时针力矩为正，则FA的力矩为_______，FB的力矩为_______。根据平衡条件，测力计与圆盘连线上的拉力应该是_______，但发现测力计的读数与该值有较大的偏差，除摩擦原因外，从所示的图中可看出引起误差的原因是________。	Comment by jing fan: 0.4，0.9，5，力矩盘不在竖直平面内，测力计与拉线不在一直线上

39． [image: HWOCRTEMP_ROC50]（7分）在“研究小球平抛运动”的实验中，某同学只记录了A、B、C三点，而忘记了记抛出点。现取A为坐标原点，在直角坐标系中画出了运动轨迹图象如图所示（单位：m），则：	Comment by jing fan: （1）3
（2）－30、－5
（1）小球平抛的初速度v＝______m/s；
（2）小球抛出点的坐标为_______。

40． （5分）一只篮球竖直上抛，用TI图形计算器和传感器可以每隔0.1秒同时测出篮球此时速度v和离地高度h，并画出篮球在运动过程中的gh-t、v2-t图像，几组同学分别实验，得到图所示4组图像（图像中5个空心圆点是v2，5个叉点是gh）。在这些图像中表明篮球在竖直上抛过程中机械能保持不变的有________，表明篮球在竖直上抛过程中因受到空气阻力影响而机械能逐渐减少的有_________。	Comment by fj: （a）（b）（d），（c）
[image: HWOCRTEMP_ROC60]

41． [image: HWOCRTEMP_ROC70]（5分）质量不变时加速度跟力成正比关系，某次实验得到如图所示的a－F图线，造成这次实验偏差的原因可能是____________________。	Comment by physics: 平衡摩擦力时，木板的倾斜角度过大，小车的下滑力大于摩擦力
[bookmark: _Toc78147976][bookmark: _Toc78220521]四、计算与分析题（共61分）
42． （10分）公路上一辆轿车因发动机故障而失去动力，在牵引车准备将它拖到修理厂时，一位中学生说：“根据功的计算式W＝Fscosα可知道，拖轿车走的过程中必须对它做功，若将它放到牵引车上运走则可不做功或少做功，拖车不如运车合算。”请你从做功的角度来分析，这位学生的说法是否正确。（假设道路是水平的，车的运动可看作匀速运动，两车所受地面摩擦力均为重力的k倍，且k＜1）	Comment by fj: 设轿车质量为m，牵引车的质量为M，运动路程为s.根据假设道路是水平的，车作匀速运动，拖轿车的过程中，牵引车做功分为两部分：拖轿车做功W1＝F1scosα＝kmgs，克服摩擦力做功W2＝F2scosα＝kMgs，总共做功W＝k（m+M）gs。运轿车的过程中，牵引车对轿车做功W1′＝F1′scosα＝0，克服摩擦力做功W2′＝F2′scosα＝k（m+M）gs，与拖轿车的过程中做功相等。

43． [image: HWOCRTEMP_ROC80]（12分）如图所示，重球M由细绳a悬挂在梁上，重球下连着一段相同的细绳b。甲同学说：用力拉细绳b，被拉断的细绳一定是a段；乙同学说：用力拉细绳b，被拉断的细绳一定是b段。请说出你对此问题的看法和理由。	Comment by fj: Tb+Mg－Ta＝Ma，拉力逐渐增大，直至细绳断裂，重球M处于平衡状态，a＝0，则Ta＞Tb，细绳a断裂；突然施加很大的拉力，重球M在瞬间获得很大的加速度，a＞g，则Ta＜Tb，细绳b断裂。

44． [image: HWOCRTEMP_ROC90]（12分）如图所示，质量分别为m和M的小球用轻绳连接，跨放在一个光滑的半圆柱体上，圆柱半径为R，两球刚好在圆柱截面的水平直径AB的两端。现让两小球从静止开始运动，当m到达圆柱体表面的最高点C时恰好脱离圆柱体，M始终未着地。试求：	Comment by fj: （1）＝
（2）Wm＝mgR
WM＝MgR
（1）M与m的比值；
（2）在这一过程中绳分别对小球m和M所做的功。
答案：（1）圆柱体表面光滑，系统机械能守恒，有.
当m到达圆柱体的最高点C时恰好脱离圆柱体，有.
得＝
（2）Wm＝mgR＋mv2＝mgR
WM＝Mv2－MgR＝MgR

45． [image: HWOCRTEMP_ROC100]（12分）如图所示，一条长为L的细绳，一端用手捏着，另一端系着一个小球A现使手捏的一端在水平桌面上作半径为r、角速度为ω的匀速圆周运动，且使绳始终与半径为r的圆相切，小球也在同一平面内作匀速圆周运动。若人手提供的功率恒定为P，试求：	Comment by fj: （1）小球与人手运动的角速度相同。
线速度v＝ωR＝ω
（2）人手提供的功率应等于小球在运动过程中克服摩擦力做功的功率P＝fv
f＝＝
（1）小球作匀速圆周运动的角速度及线速度大小；
（2）小球在运动中所受桌面对它的摩擦力大小。

46． （14分）电动机通过一质量不计的绳吊起质量为8 kg的物体，绳能承受的最大拉力为120 N，电动机的输出功率可调整，最大输出功率为1200 W。要将此物体由静止起用最快的方式上升90 m（已知此物体在吊高到接近90 m时已开始以最大速度匀速上升），则：	Comment by jing fan: （1）先作匀加速运动，然后是加速度减小的加速运动，最后作匀速运动。
（2）t＝7.75 s
（1）物体上升过程可分为哪几个阶段？
（2）所需最短时间为多少？

答案：（1）首先要使物体的速度尽可能快增大，要求加速度大，但因细绳所能承受的拉力有限制，物体上升的最大加速度为。，随着物体速度的增大，电动机的输出功率增大，受最大输出功率的限制，当物体速度达到v1＝＝ m/s＝10 m/s时，必须减小拉力，电动机以恒定功率工作，物体作加速度减小的加速运动，当物体速度为v2＝＝m/s＝15 m/s时，速度达到最大值，物体开始作匀速运动。
物体上升分三个阶段：先作匀加速运动，然后是加速度减小的加速运动，最后作匀速运动。


,

h2＝（90－10）m＝80m，，


,
t＝t1+t2＝（2+5.75）s＝7.75 s
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